

Для Захида Ташходжаева просмотр новостей по телевизору перед тренировкой уже стал привычкой. Он придаёт ему ощущение жизни и служит психологической разрядкой. Захид – вратарь самой смелой команды футболистов Узбекистана – клуба «Матонат» («Мужество») для ампутантов.

«Когда я в результате травмы потерял одну руку, не знал, что делать. У меня началась депрессия. Не знаю, чем бы все закончилось, но в один прекрасный день мне позвонил друг и сказал, что есть такая футбольная команда, где играют только инвалиды. Нападающие, центровые, защитники – все одноногие, а на воротах стоят безрукие вратари», – рассказал Захид в разговоре с EurasiaNet.org.

Версия этой игры для ампутантов почти не отличается от обычной. Поле и ворота меньше, таймы короче, зато уровень решимости и напористости зачастую выше.

Появление команды для людей с ограниченными возможностями вдохновил необычный человек в необычное время. Билл Берри, американский спортивный энтузиаст и опытный организатор международных турниров для ампутантов, решил попытаться счастья в Москве в 1988 году. Военная кампания СССР в Афганистане подходила к концу и тысячи молодых людей возвращались домой с ранениями, изменившими всю их жизнь. Но чиновники в Москве отвергли инициативу Берри, заявив, что среди афганских ветеранов нет ампутантов.

Однако Берри не опустил руки и отправился в столицу Узбекской ССР, город Ташкент, бывший тогда побратимом его родного Сиэтла. На его взгляд, Узбекистан был подходящим местом, т.к. около 65 тыс жителей республики приняли участие в военных действиях в соседнем Афганистане, и многие лишились конечностей.

Как вспоминает один из ветеранов команды, Берри привез с собой в Ташкент 22 пары легких костылей, чтобы познакомить со своей программой «Футбол для инвалидов» парней, воевавших в Афганистане. Узбекские чиновники оказались гостеприимнее своих московских коллег, и вскоре здесь появился первый в Советском Союзе футбольный клуб для ампутантов, примерно на 90% состоявший из «афганцев».

«Я всегда буду благодарен Биллу за то, что научил нас играть в футбол», – сказал Павел Сулейманов, нападающий команды и единственный игрок из состава 1988 года. В 1985-1986 гг. он служил в Афганистане и потерял ногу, подорвавшись на mine.

В 1991 году узбекская команда в составе 15 человек отправилась в Сиэтл, где сыграла с американскими футболистами.

В октябре того же года Берри вернулся в Ташкент и организовал всемирный чемпионат по футболу для людей с ограниченными возможностями. К тому времени в Москве тоже учредили команду, несмотря на прозвучавшие ранее заявления советских чиновников об отсутствии в стране ветеранов с инвалидностью. Но московской команде не разрешили принять участие в соревнованиях, и ее членам пришлось лишь наблюдать за матчами с галерки.

«Вы утверждаете, что у вас нет людей с ограниченными возможностями? Ну, тогда, пожалуй, и футбола вам не будет!» – по рассказам заявил Берри приехавшим из Москвы.

Победила в чемпионате команда «Матонат».

Ташходжаев играет за «Матонат» на протяжении уже 25 лет и является одним из ее ветеранов. Быть вратарем нелегко. «Понимаете, в игре забываешься, и бывает, что в пылу борьбы хочешь отобрать мяч рукой, которой нет, или пнуть ногой, давно ампутированной. Порой делаешь пас, а мяч выходит криво, часто не достаешь до мяча из-за физических ограничений. Но мы тренируемся очень много, у нас плотный график», – поделился он.

Вложенные усилия приносят плоды, и команда несколько раз одержала победу на чемпионатах мира.

Команда побывала в самых различных уголках мира, и иногда не обходится без осложнений. В 2013 году «Матонат» пригласили на международный турнир – кубок «Победы» в Абхазию. Это непризнанное государство, и ребята долго думали, ехать или отказаться. Но затем всей командой решили отказаться не от поездки, а от политики, чтобы померяться силами с командами, желающими победить чемпиона мира из Узбекистана.

Игроки «Матонат» гордятся этой поездкой, т.к. за семь дней одержали семь побед с общим счетом 47:9.

Среди основных задач команды на данный момент – поиск молодых игроков и поддержание уровня игры, а также создание команд для ампутантов в других городах Узбекистана.

«Без развития внутреннего чемпионата сложно удержать достигнутый уровень паралимпийского футбола. Нужны деньги на соревнования, не хватает костылей для футболистов. Единственная производящая их фирма закрылась из-за нерентабельности производства», – отметил тренер команды Джамил Шукуров. – Последний чемпионат мира в Мексике в 2014 году, когда мы проиграли команде из Анголы, показал, что нужны новые молодые игроки».

Главной проблемой команды является финансирование, т.к. очень сложно найти спонсоров на содержание команды, экипировку. Деньги на зарубежные поездки дают Федерация футбола и Министерство культуры и спорта, но игрокам приходится покрывать часть расходов за свой счет.

«Нужны молодые игроки в команду. Многие молодые не очень хотят играть в футбол, бояться трудностей и хотят играть за деньги. Мы то играем за себя, за страну и ради того чтобы футбол ампутантов существовал», – заявил ветеран «Матоната» Сулейманов.

20-летний Зафар Насыров – самый молодой игрок команды, защитник. Он потерял правую ногу еще в детстве в результате несчастного случая, попав под трамвай. Зафар с малых лет ходил на протезах, а игра в футбол ему казалась недостижимой мечтой. Но игра в команде «Матонат» вдохнула в него энергию и надежду, что не все потеряно. Сегодня он самый перспективный игрок клуба.

Тренер Шукуров на это раз повезет команду в российский Нижний Новгород. Там в сентябре состоится крупный турнир. Задача перед командой ясна: обыграть главных конкурентов – Турцию и Россию.

Шукуров всегда говорит своим подопечным: «Победа – это, и только это, самое главное, потому что когда есть победа, есть надежда, что ты хоть на что-то способен и жизнь продолжается...».

«Может быть, он и прав. Во всяком случае, когда я думаю о следующем чемпионате, о том, как здорово было бы побить русских и турок, то хочу жить. Не знаю, как это объяснить: не то чтобы у меня появляется желание жить, я даже не думаю об этом, а просто живу, как здоровый, забыв про свою руку», – сказал EurasiaNet.org голкипер Ташходжаев.